

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Table with subscription rates for different regions: Port, Caucasus, Foreign. Includes rates for 12 months, 6 months, and 3 months.

Разрешена допускаться для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причѣмъ погородными вносится 3 р. при подпискѣ и по 2 р. къ первымъ числамъ марта, мая, іюля, сентября и ноября; городскими—въ тѣ-же сроки: 3 р., 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Доставляемыя статьи должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначеній условий, считаются безвѣстными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

На основаніи Высочайшаго утвержденнаго устава Ольгинскаго повивальнаго института, при назначеніи заведенія открыты курсы повивальнаго искусства для образованія какъ повивальныхъ бабокъ, такъ и сельскихъ повивальныхъ бабокъ.

Отъ поступающихъ на курсы повивальныхъ бабокъ требуется знаніе: русскаго языка; правильно читать и писать, письменная и словесная передача прочитаннаго; изъ армянскаго языка—четыре правила (сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дѣленіе), именованія числа и понятие о простыхъ и десятичныхъ дробяхъ; изъ латинскаго языка—чтеніе и изъ Закона Божія—знаніе общеупотребительныхъ молитвъ.

Отъ поступающихъ-же на курсы сельскихъ повивальныхъ бабокъ требуется только умѣнье читать и писать по русски. На курсы сельскихъ повивальныхъ бабокъ допускаются и неграмотныя, но въ такомъ случаѣ курсы черныя ихъ продолжается три года, причѣмъ первая годъ преподавается для общеобразовательнаго обученія.

Окончившія съ успѣхомъ полный курсъ ученія въ повивальномъ институтѣ удостоиваются званія повивальной бабки, или званія сельской повивальной бабки. Тѣмъ и другимъ предоставляется заниматься практикою во всѣхъ мѣстностяхъ имперіи.

Плата за ученіе сорокъ рублей въ годъ, которая вносится впередъ и не подлежитъ возврату, если, по какому-либо обстоятельству, ученца оставитъ институтъ ранѣе окончанія учебнаго года.

Желающія поступить въ институтъ для изученія повивальнаго искусства подавать прошенія (до 15-го августа каждаго года) на простой бумагѣ на имя директора Ольгинскаго повивальнаго института. При прошеніи должны быть приложены: медицинское свидѣтельство о рожденіи и крещеніи и дозволеніе родителей или мужа (если желающая поступитъ замужемъ) на поступленіе въ институтъ. Къ приему допускаются имѣющія не менѣе 16-ти и не болѣе 30-ти лѣтъ отъ року.

Особые документы которыхъ будутъ признаны удовлетворяющими условіямъ приема, имѣють повернуться съ 15-го августа по 1-е сентября, вступительнымъ экзаменамъ. (3) 1.

СОДЕРЖАНІЕ № 184.

Table of contents listing sections: Official Part, Unofficial Part, and various news items.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдству. Іюня 30-го дня, въ Финскомъ заливѣ, на лѣтѣ «Полярная Звѣзда».

КАВКАЗЪ

Редакція открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти ч. 12-ти часовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Сѣвернаго телегр. агентства“ 11-го іюля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованно опредѣленіе св. синода о принятіи со стороны духовныхъ властей мѣръ къ предупрежденію вредныхъ послѣдствій отъ неисполненія предписываемыхъ начальствомъ предосторожностей противъ холеры.

Официальные свѣдѣнія о холерѣ.

Утромъ 11-го іюля въ тифлисской Михайловской больницѣ холерныхъ больныхъ состояло 17 мужчинъ и 4 женщины; въ теченіи дня 11-го іюля прибыли: 3 мужчины: Никитинъ (пріѣхавшій изъ Елисаветполя) изъ 1-го участка, изъ Верейскихъ номеровъ, Марковъ изъ д. Теръ-Микелова, въ 9-мъ уч., на Мартковской ул.; Сотинъ Мебогисъ-швили изъ д. № 6 на Ботанической ул., въ 6-мъ уч., и 6 женщинъ: Садамова изъ д. Хосрова на Мухранской ул., въ 5-мъ уч.; Лашинова, изъ д. Мышеловскаго на Авчальской ул., въ 10-мъ уч.; Лукашевичъ изъ д. № 20 въ Безыменномъ переулкѣ, въ 9-мъ уч.; Стенано-швили изъ д. Асатурова въ Ванскомъ пер., въ 3-мъ уч.; Меланья Мебогисъ-швили изъ д. № 6 на Ботанической ул., въ 6-мъ уч.; и Терезія Вацолошидзе изъ дома Ломидзе въ Артиллерійской балкѣ, въ 1-мъ участкѣ; выписались одинъ мужчина Шавши-швили; умерли въ теченіи дня 11-го іюля: одинъ мужчина—Трашковъ и одна женщина—Лашинова; въ теченіи ночи на 12-е іюля прибыло 5 мужчинъ: Россіякъ—поднятъ на улицѣ въ Колочей балкѣ въ 1-мъ уч., возвращающаеся съ работы изъ завода Адельханова, въ 6-мъ уч., на Воронцовой ул.; Колесниковъ изъ д. Траскова около стрѣльцовыхъ казармъ, въ 9-мъ уч.; Самодуровъ изъ собственнаго дома на Пескахъ, въ 8-мъ уч.; Яловенко изъ завода Доланова около Воронцова моста, въ 9-мъ уч. и Аваковъ, пріѣхавшій изъ Батума, и одна женщина—Гаврилова изъ д. Ахназарова на Пескахъ, въ 8-мъ уч.; выбывшихъ въ теченіи ночи на 12-е іюля не было; на лицо утромъ, 12-го іюля состояло 23 мужчины и 10 женщинъ.

Правительственные распоряженія.

По вѣдомству тифлискаго губернскаго правленія. Указомъ правительствующаго сената, по департаменту геральдики, отъ 1-го сего года за № 76, дѣлопроизводитель тифлискаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ титулярный совѣтникъ Тамашевъ—произведенъ за выслугу лѣтъ, въ настоящее число старшинствомъ, съ 28-го мая 1886 года.

Городскія вѣсти.

Пріѣздъ главноначальствующаго. Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ С. А. Шереметевъ, въ сопровожденіи директора своей канцеляріи полковника В. П. Платонова и начальника штаба казачьаго военнаго округа генералъ-лейтенанта П. Т. Перлика, вчера, 12-го іюля, въ часъ дня возвратился въ Тифлисъ изъ Абастумана и на вокзалѣ былъ встрѣченъ г. тифлисскимъ губернаторомъ кн. Г. Д. Шервашидзе и тифлисскимъ полицеймейстеромъ Л. П. Матициамъ.

Крестный ходъ.

Вчера, 12-го іюля, армянское духовенство совершило большой крестный ходъ по городу съ молебствомъ объ избавленіи населенія отъ холерной эпидеміи. Рапо утромъ въ Ванскомъ соборѣ началось обѣдня при стеченіи массы молящихся; по окончаніи обѣдни процессія направилась мимо армянской Церковью семинаріи до дворца, затѣмъ прошла по Дворцовой улицѣ и Эриванской площади на Армянскій базаръ и черезъ татарскій Майданъ на Авлабарскій мостъ, затѣмъ по Песковской улицѣ и Михайловскому мосту вернулась обратно въ соборъ. Духовенство несло мощи св. Якова, которыя хранятся въ Ванскомъ соборѣ. Процессія имѣла весьма торжественный видъ. Г. тифлисскій полицеймейстеръ распорядился, въ виду громаднаго количества сопровождаемаго процессіею народа, имѣть по всѣмъ улицамъ наготовѣ для бесплатнаго отпуска желающимъ вино и прокипяченную воду, которая употреблялась народомъ въ большомъ количествѣ.

Православная духовная семинарія.

Каждая духовная семинарія въ настоящее время состоитъ изъ 6-ти классовъ. Изъ столькихъ-же классовъ состоитъ и здѣшняя тифлискаго православнаго семинарія. Кромѣ 6-ти основныхъ классовъ, при каждомъ изъ первыхъ 4-хъ классовъ здѣшней семинаріи имѣется по параллельному отдѣленію. Успѣхи учащихся въ этомъ учебномъ заведеніи въ минувшемъ году выразились въ слѣдующихъ цифрахъ. Изъ обоихъ отдѣленій 1 класса переведены въ 2-е классы 48 учениковъ, изъ обоихъ отдѣленій 2-го класса въ 3-е классы переведены 59 учениковъ, изъ 3-хъ классовъ въ 4-е—20 уч., изъ 4-хъ въ 5-е классы—17 учениковъ, изъ 5-хъ въ 6-е классы—31 ученикъ. Кромѣ того, окончилъ курсъ 51 человѣкъ, изъ нихъ 18 съ званіемъ студента. Такимъ образомъ, число окончившихъ курсъ и перешедшихъ въ высшіе классы простирается до 226 человѣкъ. Кромѣ того, 102 ученика должны подвергнуться переэкзаменовкѣ или полному экзамену послѣ канікулъ. Число подвергающихся переэкзаменовкѣ и экзамену по отношенію къ числу перешедшихъ и окончившихъ курсъ составляетъ болѣе 45%. Къ этому надо прибавить, что 59 учениковъ оставлены на повторительный курсъ въ тѣхъ-же классахъ, и на конецъ 26 учениковъ уволены изъ заведенія, болѣею частью, по малоуспѣшности.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Отъ тифлискаго городского головы.

При тифлисской городской управѣ открытъ приемъ пожертвованій для оказанія пособія нуждающимся семействамъ лицъ, заболѣвшихъ холерою или умершихъ отъ нея. Собранныя деньги будутъ распределяемы, подъ руководствомъ городского головы, санитарными отрядами между нуждающимися, по мѣрѣ надобности и согласно потребностямъ, какъ деньгами, такъ и необходимыми вещами.

Поворотъ къ лучшему.

Санитарныя мѣры, принятія городскимъ самоуправленіемъ и администраціей вызвали, какъ извѣстно, недобѣрчивое отношеніе темной массы населенія къ медицинской помощи, оказываемой холернымъ больнымъ какъ на дому, такъ въ особенности въ Михайловской больницѣ. Съ каждымъ днемъ все упорнѣе поговаривала толпа о томъ, будто врачи выдумали холеру и травятъ население. Однако, участившіеся случаи заболѣваній, наконецъ, должны были убѣдить населеніе, что оно несомнѣнно имѣетъ дѣло съ холерою. Рядомъ съ этимъ оно увидѣло, что тѣ изъ больныхъ, которые были захвачены врачебной помощью во время, излечивались, тѣ-же, которые скрывали болѣзнь и медицинская помощь прихода поздно, дѣлались и дѣлаются жертвою эпидеміи. Выздоровѣвшіе и выпущенные изъ больницы объясняютъ темной массѣ о тѣхъ усильяхъ, которыя употребляютъ врачи больницы, о томъ тщательномъ уходѣ, который установленъ за больными. Всѣ эти факты на ряду съ совѣтами и уговорами чиновъ санитарныхъ отрядовъ, а также бесплатнаго чайнаго и въ особенности щедрая выдача изъ управы денегъ за сожженные вещи совершили замѣтный поворотъ въ настроеніи населенія въ пользу необходимости медицинской помощи. Санитарные отряды пріобрѣтають постепенно довѣріе толпы, столь необходимое для успѣшной борьбы съ эпидеміею. Между другими фактами, свидѣтельствующими объ этомъ довѣрїи, нельзя не отмѣтить слѣдующаго отряда факта. Въ Навтлугѣ, въ одномъ большомъ корпусѣ помѣщается до 50 рабочихъ, которые работаютъ въ строящихся казармахъ, 18-го іюля одинъ изъ рабочихъ почувствовалъ признаки холеры и попросилъ своихъ товарищей немедленно пригласить доктора. Обратились къ врачу 10-го санитарнаго отряда Г. Ротиняну, который явился немедленно, оказалъ первую помощь, и по просьбѣ какъ самого больного, такъ и рабочихъ больно немедленно былъ отправленъ въ госпиталь и произведена въ помѣщеніи дезинфекція. Какъ слышно, большой имѣетъ всѣ шансы къ выздоровленію. Такіе-же отрядные факты наблюдаются и въ другихъ санитарныхъ отрядахъ, и есть надежда, что случаи сократятъ больныхъ и вещей будутъ уменьшаться, и борьба съ эпидеміею облегчится значительно.

Билеты благотворительной лотереи.

Г. начальникъ тифлискаго почтово-телеграфнаго конторы проситъ насъ сообщить, что въ ней въ установленные часы будутъ снова продаваться билеты 2-й благотворительной лотереи только до 30-го іюля сего мѣсяца включительно. Это распоряженіе показываетъ, что слухъ о тиражѣ 2-й благотворительной лотереи 1-го августа долженъ оправдаться.

Прикомандированный къ Михайловской больницѣ врачъ.

Министерствомъ внутренннихъ дѣлъ командированы были въ Тифлисъ врачи Бѣлозерскій и Банкъ. Первый изъ нихъ медицинскимъ управленіемъ командированъ въ Эривань, куда онъ выѣхалъ вчера, а врачъ Банкъ прикомандированъ въ городскую Михайловскую больницѣ.

Переполненіе Михайловской больницы холерными больными.

Въ засѣданіи 8-го іюля, происходившемъ подъ предѣтельствомъ г. главноначальствующаго на Кавказѣ генералъ-адъютанта С. А. Шереметева, между прочимъ, постановлено было открыть городскую холерную больницу въ томъ случаѣ, если число холерныхъ больныхъ въ Михайловской больницѣ достигнетъ цифры 30. На этомъ основаніи и въ виду того, что число холерныхъ больныхъ въ Михайловской больницѣ уже превышаетъ предѣльную цифру 30, вчера, 12-го іюля, завѣдывающій больницею докторъ медицины М. К. Гольбергъ просилъ телеграммой главноначальствующаго и управляющаго медицинскою частью на Кавказѣ объ открытіи городской холерной больницы; въ то-же время сообщено тифлисскому полицеймейстеру о немнѣимъ мѣстѣ въ Михайловской больницѣ для холерныхъ больныхъ.

Помертвованіе въ пользу холерныхъ больныхъ.

Тифлисское французское бла-

готворительное общество пожертвовало, какъ намъ сообщаютъ, 500 руб. для облегченія участи холерныхъ больныхъ. Надо надѣяться, что и другія наши благотворительныя общества поспѣшатъ принять участіе въ оказаніи помощи пострадавшимъ отъ грозной эпидеміи.

Число холерныхъ больныхъ, пользовавшихся въ Михайловской больницѣ.

Со дня появленія въ Тифлисъ холерной эпидеміи до 12-го іюля въ городскую Михайловскую больницѣ, какъ видно изъ официальныхъ свѣдѣній, доставлено всего 115 больныхъ холерою.

Постройка дезинфекціонной камеры.

Въ сѣверной части Мадатовскаго острова въ настоящее время строится дезинфекціонная камера для обеззараживанія фазононовъ.

Сожженіе одежды холерныхъ больныхъ.

Управленіе медицинскою частью на Кавказѣ предписало городской Михайловской больницѣ одежду заболѣвшихъ холерою, послѣ тщательной дезинфекціи, въ случаѣ смерти владѣльца, не продавать впредь до особаго распоряженія, болѣе-же и платье холерныхъ, если они будутъ испачканы изверженіями, немедленно сжигать.

Открытіе бесплатной чайной.

Вчера въ городскомъ Александровскомъ саду открыта бесплатная чайная имени статсъ-секретаря д. т. с. барона А. П. Николая. Въ чайной отпускается чай, холодная отварная вода и хлѣбъ. Народу въ этой чайной въ день открытія было много.

Цифровыя данныя о двухъ бесплатныхъ чайныхъ.

По собраніямъ нами свѣдѣніямъ, за одну недѣлю, со дня открытія, въ нѣмецкой бесплатной чайной перебывало 1,287 посетителей, а именно: 4-го—106, 5-го—187, 6-го—261, 7-го—189, 8-го—205, 10-го—169; а въ чайной Г. Доланова перебывало съ 5-го по 12-е іюля 1,063 человекъ, а именно: 5-го—56, 6-го—123, 7-го—150, 8-го—161, 9-го—180, 10-го—192 и 11-го—201.

Новая бесплатная чайная.

Къ числу открытыхъ въ нашемъ городѣ бесплатныхъ чайныхъ прибавилось еще одна, а именно: г. Теръ-Асатуровъ и Аюповъ открыли въ субботу, 11-го іюля, на свои средства, бесплатную чайную, которая помѣщается на Михайловскомъ мосту, въ одномъ изъ магазиновъ.

Разъяснившееся недоразумѣніе.

8-го іюля, какъ видно изъ официальныхъ свѣдѣній, въ навтлугскій военный госпиталь доставленъ былъ рядовой лейбъ-эриванскаго полка Магомеда Абашевъ съ сомнительными признаками холеры. Вчера окончательно установлено, что Абашевъ страдалъ ревматизмомъ и ломотами, а не холерными признаками, почему онъ и исключенъ изъ списка холерныхъ больныхъ.

Новый отъѣздъ г. Крейчмана.

Небезызвѣстный тифлисскій публикъ г. Крейчманъ проситъ насъ, во избежаніе новаго превратнаго толкованія, довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ уѣзжаетъ на время въ Абастуманъ. Напрасно г. Крейчманъ и о первомъ своемъ отъѣздѣ изъ Тифлиса не оповѣстилъ хотя-бы газетнымъ-же путемъ лицъ, имѣвшихъ съ нимъ соприсношеніе; по крайней мѣрѣ, въ такомъ случаѣ эти послѣднія, поставленные въ недоумѣніе послѣднимъ и скрытымъ отъѣздомъ г. Крейчмана, не распространяли-бы слуховъ, столь вредныхъ для его репутаціи.

Понуженіе на самоубійство.

Вчера 12-го іюля, въ городскую Михайловскую больницѣ изъ 1-го участка доставленъ Александръ К—шникъ, который, покушавъ на самоубійство, пришелъ расстрой фосфорныхъ свѣчекъ. Причиной побужденія К—шника къ покушенію на свою жизнь, была продолжительная болѣзнь несчастнаго (паралитъ).

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Изъ Бану мы получили вчера, 11-го іюля, отъ городского головы г. Деспотъ-Зеновча слѣдующую телеграмму: Въ виду поступающихъ ко мнѣ запросовъ извѣщаю, что всѣ приглашенныя для борьбы съ холерой видѣвшей студента: Рихтеръ, Мейстеръ, Грищенко, Яченко, Солуха, Рутковский, Томашевскій, Шахмуратовъ и доктора: Дубинскій, Скляевскій, Красинскій, Вегунъ, Захаровъ, Варгановъ, Айрапетовъ, Ме-

